

第 8 週靈修經文：撒母耳記上八 1~22

撒母耳 1~9 (以色列人其實是厭棄耶和華)

撒母耳是一個出色的領袖，他身兼三職：士師、祭司、先知。在他的帶領下，以色列人都歸向耶和華，對外亦戰勝仇敵。但他要面對很大的挑戰：撒母耳年老了 (八 1~3)

撒母耳此時年逾 60，距米斯巴的勝利已有 20 年。他正面對的挑戰是他年紀老邁，且他的兩個兒子和以利的兒子不相伯仲，一樣是貪污受賄，屈枉正直。他們與父親的為人和虔敬有天壤之別，實非承接士師的理想人選，這給以色列民要立王的最好借口。

以色列民要求立王的表因 (八 4~5)

以色列的長老都聚集到拉瑪要求撒母耳為他們立一個王。他們提出要求立王的原因：(1) 撒母耳年事已高；(2) 他的兩個兒子貪贓枉法且缺乏領導能力；(3) 他們羨慕鄰國君王政體，想跟列國看齊。似乎看起來是很合理，但這都不是他們的真正主要原因。

要求立王的真正原因 (八 6~9)

長久以來，耶和華一直是用祂的靈來膏立領袖，作為祂在地上的代理人，祂藉此保留了自己的王權。但此時以色列民要求立王，撒母耳是不喜悅他們的要求，並禱告耶和華。耶和華說出他們的真正原因：他們是厭棄耶和華(八 7)。神更列舉他們自出埃及到如今，常常離棄耶和華，事奉別神(八 8)。因此，神要撒母耳依從他們，這是一種妥協。

默想問題：

1. 我是否依靠人，超過依靠神，我是否用外貌來衡量領袖，而未看重神的揀選與設立？
2. 撒母耳與上任士師以利有何共通點？這對身為父母有何警惕？會否因太忙自己的事務，而疏忽了自己的兒女？

撒上八 10~22 只管依從我們吧！

撒母耳的警告 (八 10~18)

其實在摩西的律法中是容許以色列民立王(申十七 14)，只是所立的王是由神所揀選，王的行為也要向神負責。神不喜悅他們的是效法外邦的政制，不接受神的管治，設立一個由他們自己管理自己的政權。撒母耳將耶和華的話傳給百姓，並警告他們：王是如何管轄他們。

我們堅持要一個王治理我們 (八 19~22)

雖聽過撒母耳的警告，但百姓仍執意要立一個王治理他們，好能統領他們組成一支軍隊為他們去打仗。其實過往神已做了這些事，神不是為他們興起士師嗎？但是百姓寧願選擇屬地樣式的權柄。於是耶和華要撒母耳依從他們的話。出於血氣的選擇往往使神真正的計劃必須繞道而行。

默想問題：

1. 百姓聽過警告後，我認為百姓為何仍堅持要立王治理他們？
2. 我是否經常在進入任何關係、工作、結構時仍堅持己見，卻不理會神的心意，我是否會自食其果，而讓神的計劃須繞道而行？